

# 国外没做到的技术，他凭什么先做出来

■本报记者 温才妃



王立鼎磨削标准齿轮。

冬日的长春，滴水成冰，哈出一口白气仿佛都要冻上。远处一个人一路小跑过来，身影由小变大。  
从20世纪60年代到80年代的25年间，从冬到夏，从夏至冬，王立鼎每天早晨都是这样开始的。  
他夜里12点睡觉，早上5点起床，跑步5分钟到离家不远的加工间。这是一个与

他人合用的加工间，没有恒温，也达不到超净，唯有地基防震性“勉强过关”。他把齿轮磨床Y7431开起来预热，以便7点30分快速进入工作状态。  
开好齿轮磨床，他再一路小跑回到家。从地窖取一些白菜、萝卜、土豆，洗切后“刺啦”一声下锅开炒，再蒸一锅窝窝头或贴张玉米饼。7点，他跟一家人其乐融融地吃完

早餐，和夫人再分头上班……  
那每天雷打不动给全家人做早餐的手，曾做出了我国第一套超精密齿轮，这让王立鼎在30岁出头时就成为业界公认的“齿轮王”。  
中国科学院院士王立鼎把一辈子献给了齿轮研制。目前，他率领的团队是我国唯一一支超精密齿轮研制的队伍，承担国家相关重大项目。



## 1 “一战成名”

“什么？要把齿轮的精度做到1级？”1965年，中国科学院长春光学精密机械与物理研究所（以下简称长春光机所）接待了南京的一家科研机构，他们要制造一款新型精密测量雷达，而其关键要素是齿轮精度。

可是如何做，仅有外国杂志的文字描述，其制作工艺、关键数据无人知晓。在很多人看来，这几乎是一项不可能完成的任务。要知道，在当时，全球范围内只有德国、瑞士才能做出2级及以上精度的齿轮。

更没想到的是，时任长春光机所所长王大珩把这项重任交给了齿轮研究室的磨齿组，并由一名大学刚刚毕业5年的“小年轻”王立鼎承担。

当然彼时的这名“小年轻”，在齿轮领域已是一名“熟练工”，经他手加工的齿轮可达4级，而在当时，国内工厂加工的齿轮精度普遍为7级。因为这手本事，他荣获了中国科学院优秀科研成果奖。

同事们也发现王立鼎与众不同。齿轮组同事张玉玲曾打趣说：“他观察问题，比女同事还要细。”一些细节看似简单却不易操作，比如将磨齿芯轴的径向跳动从1微米调到0.5微米，王立鼎可以一次成功，换作他人就很难实现。

要如何完成制作1级超精密齿轮这项看似不可能完成的任务呢？

早在接手任务的两年前，即1963年第一届全国机械传动年会结束后，王立鼎跟随同事去上海机床厂参观。他看见录磁机中的录磁盘回转轴系由多颗高精度钢球构成，激动得挪不动脚步。“录磁机的精度比加工齿轮的机床高得多，如果我能用上它的轴系该有多好！”王立鼎心中感叹。

正巧王立鼎经常使用的一台机床轴系的主轴坏了。但按当时的规定，更换机床轴系的主轴需要第一机械工业部批准，机床厂才会生产，一来二去很耽误时间。受上海之行启发，王立鼎决定自行研制轴系。

“加入了400颗精密钢球，这时候我发现主轴的刚度大幅度提高，轴承误差由原来的2微米缩小到0.5微米，远高于国内外同类机床制造精度。”王立鼎喜出望外。

机床主轴精度就这样一劳永逸解决了——不仅比当时国内外机床的精度都高，而且60多年后精度始终不降，到现在还在使用。“这为后来研制超精密齿轮解决了不可或缺的设备精度问题。”王立鼎说。

王立鼎多次检查分度盘，分度误差呈曲线变化，很多人没注意这是一条什么曲线，而王立鼎却仔细琢磨起来。“它的形态似曾相识，就像是一条正弦曲线。”

他再仔细检查分度盘，判断有两种可能性——一是分度盘装偏了，没有跟中心对准；二是分度盘没有装偏，而是在制造中产生了误差。“无论分度盘是否装偏，纠正的方法都是采用反正弦曲线，一正一反相互抵消，这样就能大幅度提高分度盘的精度。”于是，王立鼎故意把它装偏一点，产生反正弦曲线，把分度误差从50角秒减小到13角秒。这便是他自创的“正弦消减法”。

1966年，仅用一年多时间，王立鼎就采用“正弦消减法”和“易位法”等磨齿工艺，研制出我国首套超精密齿轮，达到雷达设计精度要求。

王立鼎姓王，又研制出我国首个1级超精密齿轮，一位前来采访的记者在文章中用“齿轮王”来称呼他。很快，“齿轮王”的美名就传遍了整个业界。



A级精度剃齿刀。

## 3 “自讨苦吃”

“是超精密齿轮方级专家，然试一个生领域，就不怕自己的名？何自苦吃！”周围的人摇摇头，走开了。

那是1984年，国上起一激光光盘。光盘可写次数达到100次，其量是磁盘的100。

中国科学院把这一项目争取到手，可是交给谁呢？时任长春光机所所长九心中最合适的人选是王立鼎。

“我一个搞齿轮出身的，没搞过整体的仪器，能行？”王立鼎说。

“我就找，能把国产设备加以改造，做出界上精度最高的齿轮，我就看中了这种为人先的精神！”九定地说。

界上能做光盘设备的，当时已有

的，日本的日立、索尼，以及美国与洲的几家公司。对西方锁，要做出自己的设备，该如何着手？

“着头也得学。”王立鼎成为了光机计机总体第一人。

“今天我们计机操作系统第一章……”用机中传出的男，周围同事立刻反过来，王立鼎又在用功了。

那时，计机刚刚在国内起，大学教授周明德写了一本计机操作系的图书，并把内录制到磁带中。周明德足足了84，王立鼎就84一不地听、记笔记，最后的测验竟得了100分。

“我就是有这个劲儿，要做就一定要做好。”王立鼎说。

那阵子，王立鼎就像海水一样，没日没地学习。学机一体化制，王立鼎跟着工学员一起听，因为他之前学过制系等知识，很快便补了。学出身的他不懂文，就跟着工学员补习，以便读书。

“我本身长机械，加上各专业都懂一点，才可以跟各领域专业人员平等对、。”王立鼎深知这个道理，即便是人，在知领域前也从无之心。

在他的带领下，团队从几个人的齿轮研究组，大到1个项目总体组下设5个专业组的100人团队。每天王立鼎都第一个进光盘实验室，最后一个开。他带头，就连实验室地油都要参与。

“做事情一定要做得常细，出来的成果会比一人好。”王立鼎说。带着这着，经过4年的艰苦斗，从一无所有，到有了图、实物，王立鼎带队成功研制出中国第一

台刻录光盘的纳米分精密设备。

中国科学院组织的成果！定验收结果显，该项目有10#项技术达到国先进水平。从此，中国有能力制造自己的光盘机了，并开发了自己的CD-ROM和VCD等光盘技术，补了国内%白。1992年，该成果获得国家科技进步奖二等奖。

王立鼎再次给人留下了“为人先”的印象。当然，这定不是最后一次。

20纪90年代，中国科学院一位领导从国外回来，带来了微纳系的资料。一开始，大家都不知道微纳系有什么前（。

“此前长春光机所已经）\*两次机会，一次是机器人，一次是+导体设备。”这一次，王立鼎不想再当“老二”，）\*微纳研究的，机了。对于周围人对他-领域的，/，王立鼎说：“人不能有O气，但不能没有O1，要有自才能把事情做好。”

他心里常明白：“我做微纳系的目的是什么？就是想把高科技2入国内，给3年人4路，让他们5这个前6方向发7。”

在王立鼎的8动下，长春光机所于1992年成立了我国第一个微机械工程研究室，并出了中国第一本微系：文：《微机械》。王立鼎成为我国微纳系研究领域的开<者之一。

1998年，他来到大连理工大学工作，在这里组了大连理工大学-院系-学科的微系研究中心。之后，他又>头组了微纳米技术与系辽宁省重点实验室。

2002年，他?重地将“物@A”这一新的研究方向，写人由他>头制定的2020年国家中长期科学和技术发7规BC要的微米纳米技术规B之中。

## 2 懂理论的大工匠

“为什么德国、美国等发达国家的标准齿轮没做到1级，反而中国先做到了？”直到现在，还经常有人问王立鼎。

“机床是由我们改装的，测量齿轮的仪器是我们自行设计的，齿轮加工方法也是我们开发的。在国外，搞齿轮设计的是大学教授，搞齿轮制造的是公司里的工人，搞计量测试的是实验室里的实验员。他们各自一摊，难以聚合，而我们则是把所有工作串起来。从某种程度上说，我本人既是科技工作者，也是高级大工匠。”王立鼎告诉《中国科学报》。

自己动手，丰衣足食。这个观念深深烙印在王立鼎心中。

由于出生在伪满洲国，儿时的王立鼎不能说自己是中国，否则就有专门的“官员”找上门来。彼时，家里一贫如洗。上初中后，全班只有他买不起书。没有书却十分想读书，王立鼎比周围的同学都发愤图强，临毕业时取得全校第一的好成绩。

生活的磨砺让王立鼎养成了勤动手的习惯。他在家开辟出一块菜园，日常挑水、施肥，从不间断。种地、劈柴、做煤饼、压水抬水的活儿，他都主动揽过来。上初中时，赶上家乡辽宁省辽阳市大马路义务劳动，他挑着土篮子穿梭在工地整整20天，都坚持了下来。

王立鼎在学校足球队担任队长，仅有一双胶鞋穿破了就自己缝补，仅有一套洗得发白的衣服，周末洗完、晾干，周一接着穿。初中毕业后，由于中专不用交书本费、伙食费，他不得不选择了中专。即便如此，上了中专的他仍然保持着学习第一名的成绩，而且是足球队队长。

终于等到中专毕业生可以考大学的那一天。学校选派了64名学生参加考试，王立鼎是全校唯一一名考取的学生，收到了吉林工业大学（2000年合并入吉林大学）机械系的录取通知书。

成年后，爱动手的习惯升级为配置润滑油、紧螺丝、装配调试设备。他做得比工人更好，工人反倒给他做助手。遇到不熟悉的机床操作，王立鼎总是先看机床说明书，再去中国第一家汽车厂——长春第一汽车制

造厂的车间看工人如何操作。连续两周，王立鼎就像实习生一样，站在工人身边跟着学习，不懂就问，回去再自己摸索，破解了很多操作难题。

长春光机所倡导“一竿子插到底”的理念，号召大家把科研与工程技术结合起来。所里几位研磨技师，水平最高的那一位职级相当于副教授中的最高级。每次王大珩看见他们都笑呵呵地打招呼。这样的氛围也让王立鼎感同身受。

光动手不动脑是不行的。从小养成的记笔记的好习惯，成年后王立鼎也一直保持着。“我每年都准备一个大本，把这一年有感触的发言、要事、心得都记下来，到了年底就像年终总结一样，一目了然。”大本子一时不在手边，王立鼎就记在日历上，再像蚂蚁搬家一样，一点点誊写到大本子上。经年累月，大本子竟攒了近一个书架，好不壮观。



AA级插齿刀(m4)。

王立鼎家门口有一个院子，那里总是生机勃勃，杏树、柿子树、豆角、茄子等果蔬绿意盎然，枝繁叶茂，月季、芍药等花卉争奇斗艳，幽香阵阵。王立鼎劳动的身影时常穿梭其中，沉甸甸的一大桶水，他一下子就能提起来，“我比较有劲儿，跟这么多年的劳动分不开”。

他和夫人把院子打理得井井有条，还特别“有规则”。杏树只施有机肥，平时路过，家人总觉得臭烘烘的，可结出的上百颗果实却让学生摘了带走。

年纪渐长，但家里没有雇保姆，王立鼎依旧像从前一样，自己种菜、做饭、打扫。“溜肉段、拔丝山药……家常菜我几乎都会做。”赶上夫人忙碌，他就系上围裙亲自到厨房露一手。每天早上，他依然承包做早餐的活儿。“都是儿

## 4 “我等不起啊”

时艰苦生活学下的本事。”

见夫人着急出门，王立鼎就自个儿端着水果去水龙头前洗干净，再一个个装到塑料袋里，嘱咐她“一定要吃完”。“我从来不认为在一个家庭里，谁挣钱多就听谁的，夫妻之间要互相爱护，不能有好东西就揣自己兜里。”王立鼎说。他把工资都交给夫人，自己只留了一张“小卡”。

就连同事都在背地里夸他“贤惠”“好男人”。“王院士经常跟我们开玩笑，除了织毛衣、生孩子，女士能做的他都能做。”王立鼎的助理锁刘佳说，他连鞋底、踩缝纫机做衣服都会，把很多女士都比下去了。

可是，在锁刘佳等同事眼里，一向善待他人的王立鼎也有自己的心酸、无奈——做了一辈子齿轮研究，找磨齿的传承人却很困难。

2023年他看好了一名博士生接磨齿的班。临毕业的一天，学生跑来跟他合影留念，一

番寒暄后十分抱歉地告诉他，自己找了别的工作，无法留在实验室了。

“我等不起啊。”一向好脾气的王立鼎当天情绪有点波动。年逾九十的王立鼎刚刚在医院给眼睛打完针，视神经下降明显，本来他是远视眼，现在只能眯着眼睛看资料。

这并不是第一个拒绝他的人。想进院士团队的人其实不少，但一听磨齿就觉得很“老工艺”，是“匠人”干的活儿，干没多久就心生退意。就连他最看重的得意弟子，也在多年前前下了。

王立鼎无奈地摇摇头，光是找继承人，他和校方就商议了好几回。“断了线，我怎么向国家交代？”他无不遗憾地说。

最后，他只能带着锁刘佳、五十来岁的女儿，以及一名博士生支撑起这项工作。人少活儿多，中午12点是午饭时间，女儿手边的活儿还停不下来，和工人叫了盒饭，匆匆忙忙吃了接着干。

很多人看不懂王立鼎的坚持。他告诉《中国科学报》，如今在直驱技术的改进下，使用成型砂轮磨齿技术在机床上磨制小批量的2级精度齿轮，在工业上可以实现，但仍然达不到1级精度齿轮的整体技术要求。

“国内现在生产的标准齿轮制造精度低于国外1-2个级别。如果把标准齿轮精度整体提升1个等级，其指标便可以与多数西方国家同类产品水平相当，有助于摆脱我国高端机床长期依赖进口的现状。”王立鼎说。

“我希望把工艺传承下去，今后一旦国家急需1级齿轮，哪怕只需要一件，我们也能立刻在现有的加工和测试成套设备上完成任务。”王立鼎说。

他从不吝啬分享磨齿技术。前来自长春光机所、大连理工大学学习的科研人员、厂家技术人员不少，每次他都毫无保留地分享经验。如今年纪越来越大，视力越来越差，这个愿望就更加迫了。

“如果国家有需要，我愿意随时传授相关加工技术。”王立鼎眼神坚定。



▼王立鼎（左）与徒弟一起磨削齿轮。



▲王立鼎的菜园丰收了。  
▼王立鼎绘制齿轮图。



受访者供图 郭刚制版